



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apar. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

COMENTARIOS

Ayer, en Alcubierre

SESION MUNICIPAL

Contra todas las rebeldías

Se inauguró el primer centro de higiene rural de esta provincia

Los trabajos del Ayuntamiento deben distribuirse entre todos los industriales

El movimiento rebelde de Vascongadas ha fracasado de la manera más rotunda. Las minuciosas informaciones de la Prensa lo atestiguan.

Con el pretexto de elegir una Comisión que tratara con el Gobierno, sobre unas supuestas lesiones que decían que éste iba a producirles en el concierto económico, el más inverosímil y peregrino amalgama político de aquellas provincias (nacionalistas de derecha y de izquierda, izquierdas no nacionalistas, socialistas, etc.), había planeado una maniobra subversiva, un movimiento de incruenta rebelión contra el Gobierno de España, habiéndose relegado insensiblemente a segundo término el motivo electoral que no pasaba de simple pretexto. Tratándose de una rebeldía contra España, huelga decir que contaba con el apoyo moral y material de la Generalidad catalana; podemos casi asegurar más, puesto que la maniobra vasca se había indudablemente inspirado y tramado en Barcelona.

¿Qué móvil perseguía con esto la Generalidad? Varios. En primer lugar, cabe presumir que un móvil aparente de gratitud. La Generalidad debía en la primera ocasión agradecer a los nacionalistas vascos la torpeza que por solidaridad cometieron al retirarse la minoría del Congreso hace varios meses, haciendo coro y acompañamiento a la minoría de la Esquerra. Creo que se habrán arrepentido ya de aquello porque tiempo han tenido para comprender que con aquella retirada sin fortuna se habían jugado definitivamente su Estatuto.

La Esquerra ha llevado, además, a los separatistas vascos a este fracasado intento porque va percibiendo la densa e irrespirable atmósfera que se va formando en España contra Cataluña y, para que no sea sólo contra ellos todo el recelo, antipatía y casi odio, necesitan que la actitud antiespañola airada y violenta la adopten también otras regiones; de ese modo, embarcando egoístamente a los vascos en la rebeldía, esos sentimientos de desprecio y justificado rencor se reparten y no se concentran exclusivamente contra Cataluña.

Incluso hay otra razón. A la Esquerra Catalana, monopolizadora hoy del Poder en aquella región, le interesa crearle conflictos al que ellos llaman «Gobierno de Madrid», para que el Gobierno y la opinión desvíen su atención de los atropellos e indignidades que a diario cometen, algunos de los cuales permanecen por ahora en tenebrosa oscuridad mientras otros se cometen escandalosamente a plena luz.

¿Cómo explicar que se prestaran al juego los nacionalistas vascos? Pues porque éstos, sean del matiz que sean, viven embobados y moralmente mediatizados por los hombres de la Generalidad. Contribuyen a ello el candor y sencillez raciales de los euskaros, el atolondramiento de sus hombres representativos y la infantil admiración que sienten por los procedimientos de la Esquerra que, aunque indignos, tan buenos resultados hasta ahora les vienen dando. Ven en los separatistas catalanes sus maestros y el ejemplo a seguir y aceptan y practican dócilmente sus inspiraciones, nacidas en el fondo de móviles egoístas como hemos visto.

Las izquierdas, los socialistas y los comunistas se sumaron y apoyaron el movimiento porque les venía como anillo al dedo, porque estaban en su medio, porque la rebeldía es su táctica y porque ellos son de los pescadores que nada pierden pero que mucho pueden ganar en aguas turbias.

Por eso, por puro egoísmo, fueron los «escamots» a las llamadas elecciones vascas; por ingenuidad iniciaron aparentemente la idea los nacionalistas indígenas; para ganar en río revuelto se sumaron todos los grupos de izquierda. Pero, por fortuna, o al movimiento le ha faltado el calor de la opinión o al Gobierno le ha sobrado energía. Creo que el fracaso de esta bufonada separatista se ha debido mucho a la indiferencia de la opinión. Pero lo ha producido mucho más la energía, la dignidad y la entereza del Gobierno.

Y, con ese convencimiento, puesto que nunca me duelen prendas, he de decir que el Gobierno en esta ocasión ha estado en su lugar y ha cumplido desde el principio con su deber sin vacilación.

¡Lástima que no siempre se le haya podido tributar tal elogio! El rigor se ha reservado para los nacionalistas vascos, muy justo indiscutiblemente. ¿Pero por qué no lo hubo con los separatistas catalanes cuando iniciaron su posición rebelde? ¿Por qué no lo hay ahora, puesto que el estado de rebeldía sigue en pie? ¿Por qué a esos socialistas que alientan y apoyan todos los actos de indisciplina, partan de donde partan, no se les aplica la misma medida de energía que a los vascos? ¿Tienen, acaso, patente de corso? Igualmente debe dejarse sentir la entereza de la autoridad cuando el rebelde es una región o un Ayuntamiento como cuando lo es un partido político.

Si el Gobierno mide a todos con la misma rasera con que ha medido a los vascos —no podemos disimular por ahora nuestro escepticismo— tenga la seguridad de que conseguirá devolver al país la tranquilidad perdida y dignificar el Poder que tan digno se le entregó.

JOSÉ MONCASI SANGENIS
Diputado a Cortes

Jornada sencilla pero extremadamente simpática la que ayer vivió Alcubierre.

Fué el exponente de un esfuerzo hecho por las autoridades y el vecindario secundando la iniciativa gubernamental hasta conseguir la inauguración de un centro de higiene rural, célula de la cruzada sanitaria que en España en esta se está llevando a cabo.

Y como coincidía que es el primero de estos centros que en esta provincia se ha establecido, el acto inaugural se le ha dado una importancia que desde luego tenía muy merecida.

Para asistir al mismo marcharon de Huesca el gobernador civil don Pedro Pilión, el inspector provincial de Sanidad señor Montañés, los médicos don Lorenzo Loate, don Emilio Bara, don Manuel María Susin, don José Luis Monforte y don Alfonso Gaspar; el inspector pecuario don Domingo Aisa, el presidente del Colegio de Farmacéuticos señor La fita, el arquitecto don Antonio Uceda, teniente coronel don Virgilio Garrán y representantes de la prensa local.

Enviaron su adhesión, ante la imposibilidad de asistir al acto, el presidente de la Diputación provincial y el del Colegio de Médicos de esta provincia.

Recibieron a los visitantes en Alcubierre el alcalde don Antonio Berdún, el secretario de la Corporación don Antonio Pañado, el médico don Antonio Pañado, concejales y abundante público.

Seguidamente se trasladaron todos al nuevo local donde se ha instalado el centro primario de higiene rural, en uno de los departamentos de las Casas Comunitarias.

Se ha hecho en excelentes condiciones, con abundante luz, bien decorado, con instalación de agua corriente, dotado de abundante material científico para que la función a este centro encomendada pueda ser llevada como todas las garantías del mejor éxito. Merece el Ayuntamiento de Alcubierre un aplauso por el esfuerzo hecho en favor de esta institución que misión sanitaria de tanta importancia ha de realizar.

Bajo la dirección del médico titular de Alcubierre, don Antonio Palaco Callao, ha de funcionar el nuevo centro de higiene rural en el que se ha de atender todo lo referente a Puericultura y lucha contra las enfermedades de carácter infeccioso.

El acto inaugural

En el amplio local de la escuela de niños se celebró la ceremonia inaugural. Ocuparon la presidencia el gobernador civil, el inspector provincial de Sanidad, el alcalde de Alcubierre, la autoridad militar y el médico titular de Alcubierre.

El señor Palaco Callao, titular de Alcubierre, leyó unas cuartillas para lamentar la ausencia del señor Ruets, inspector general de Sanidad, gran valedor de Alcubierre.

Atendiendo el requerimiento hecho por el señor gobernador dirigió unas palabras llenas de cordialidad don Emilio Bara. Dice que él nada hubiera hecho a no contar con la colaboración de los demás. Aprovecha la ocasión para poner de relieve la gran obra llevada a cabo en favor de esta provincia don Santiago Ruets, traducida en la concesión de subvenciones sanitarias a los pueblos hasta el punto que el 33 por ciento de la cantidad destinada por la Dirección General de Sa-

lubriere en unión del señor Bira. Dedicó un saludo a los asistentes y destacó la importancia que tiene la misión a desarrollar por estos centros primarios de higiene rural. Hace un llamamiento al vecindario de Alcubierre para que una sus esfuerzos al mejor éxito de la empresa, elogiando al Ayuntamiento por las facilidades que ha dado para la instalación. Ofrece todo su entusiasmo en la obra pro sanidad y pide a la Prensa su ayuda en cuanto supone el fomento de la enseñanza sanitaria. Fué muy aplaudido.

El inspector provincial de Sanidad

Habló a continuación el inspector provincial de Sanidad, señor Montañés. Agradeció la presencia de las autoridades en este acto tan sencillo pero sublime en su contenido. Expuso cómo la mortalidad es mayor en el campo que en la ciudad hasta el punto que las estadísticas acusan en la mortalidad infantil un ocho por mil más en el campo que en las ciudades.

Con gran precisión de concepto y demostrando un estudio perfecto y un conocimiento completo de estas cuestiones habló del problema que crea el flujo de gente del campo a la ciudad que obliga a la transformación de las condiciones de vida mediante los medios técnicos. Sin embargo —dijo— esto no se atiende en los pueblos donde no hay medios. Destaca la atención actual a la vida en los medios rurales.

Analiza muy bien las causas de la mortalidad en los pueblos, el desarrollo de la tuberculosis, tifoides, paludismo, etc.

Señala los diversos aspectos de la labor que este centro de higiene rural que hoy se inaugura en Alcubierre ha de desenvolver y que ha de atender a las vacunaciones preventivas, reconocimiento de embarazadas, análisis de espumas, vigilancia en la alimentación, etc.

Hace destacar la labor llevada a cabo en el campo sanitario por los señores Ruetsa y Bara y dice que tienen bien merecido el homenaje de la gratitud de todos (Se le ovacionó).

El gobernador civil

Habló seguidamente el gobernador civil señor Pilión. Sus primeras palabras son para destacar las manifestaciones hechas por los oradores que le precedieron. Se congratula de que sea Alcubierre el primer pueblo de la provincia de Huesca que inaugure su Centro de Higiene Rural.

Ahora —dice— para acabar esta obra debe Alcubierre estudiar una traida de aguas que aleje el peligro de las tifoides. Así este Ayuntamiento habrá dado fiel cumplimiento al mandato que recibió.

Dedica grandes elogios a los señores Ruetsa y Bara y se congratula de poder asistir a este acto. Se le dedicaron muchos aplausos.

Don Emilio Bara

Atendiendo el requerimiento hecho por el señor gobernador dirigió unas palabras llenas de cordialidad don Emilio Bara. Dice que él nada hubiera hecho a no contar con la colaboración de los demás. Aprovecha la ocasión para poner de relieve la gran obra llevada a cabo en favor de esta provincia don Santiago Ruetsa, traducida en la concesión de subvenciones sanitarias a los pueblos hasta el punto que el 33 por ciento de la cantidad destinada por la Dirección General de Sa-

La sesión de ayer no fué aparatosa, pero sí estuvo provista de bastante sustancia. Una factura sobre reparación del tanque del Ayuntamiento y el rumor de una pretendida creación de plaza de médico tocólogo, constituyeron el nervio de las cuestiones tratadas.

Efectivamente, en los trabajos que el Ayuntamiento encarga, debe, incluso, exagerarse la sensación de que a todos los industriales oscenses se les concede igual trato. Ello acarreará, de una parte, economía municipal, y de otra, agradecimiento y respeto bien fundados.

En cuanto a creación de nuevas plazas, debe desecharse a priori la idea. Nuestro Municipio gasta actualmente en personal la mitad del presupuesto ordinario, es decir, muy cerca del medio millón de pesetas. A nuestro juicio, por tanto, no es posible gastar más en este concepto. ¿Quizá fuera conveniente pensar en la posibilidad—necesidad en este caso—de amortizaciones inmediatas? Se dan sueldos por jornadas ordinarias que debían corresponder a jornadas más amplias, porque ningún desgaste material e intelectual producen. De ahí y de otros muchos casos, puede nacer un principio justo de amortización y economía.

Bajo la presidencia del alcalde ejerciente señor Dalpón celebró ayer sesión el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Lacasa, Franco, Soler, Ferrer, Lascas, Bescós, Coll y Santamaría. Quedó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se concedieron las licencias solicitadas por los empleados señores Sampietro, Torrecilla, Layo y López.

Se aprobaron varias solicitudes de tomas de agua.

Aprobación de facturas

Aprobáronse varias facturas. Sobre la presentada por el dueño del garage señor Bescós, que ascendía a tres mil pesetas, por el arreglo de un camión, el señor Lacasa pregunta si se pidió precio a otros industriales para el referido arreglo, o si por el contrario se le confió a industrial determinado.

El señor Franco desea saber también las causas de la avería del referido camión; de todo ello se requiere al delegado señor Ferrer para que informe sobre el particular.

Después de la intervención de varios concejales se acordó anunciar a concurso entre los industriales de la localidad toda reparación o trabajo a realizar, que afecte al Ayuntamiento, abonar la factura objeto de discusión, sin perjuicio de que se investiguen las causas que produjeron la avería de referencia.

El alumbrado en la calle de la Libertad

Se leyó el informe presentado por el arquitecto municipal sobre las proposiciones presentadas por dos concursantes para instalar el alumbrado público en la calle de la Libertad.

Después de largo debate se acordó seguir el trámite de la expropiación forzosa de la casa del señor Ena.

Ruegos y preguntas

Los concejales señores Soler y Santamaría hicieron el ruego de que se arregle la calle de la Palma y requerir a los propietarios de la calle de Pablo Iglesias para colocar los bordillos de las aceras.

El señor Franco dijo que habiendo oído por conducto particular se trataba de crear en el Ayuntamiento una plaza de médico tocólogo exponía su decidida oposición a tal propósito, ya que el erario municipal no permite atender ni crear otros servicios que los indispensables.

El señor Dalpón afirma que no tiene noticia de lo expresado por el señor Franco, y opina como éste que no deben crearse plazas nuevas.

Por último, el señor Lacasa pide se pongan en vigor con toda energía las sanciones impuestas a los perros sin vacunar, que se proceda a su captura, y se pida a sus dueños el informe de vacunación de sus canes. Así lo promete la presidencia.

El señor Lacasa elogia dicho informe y propone que, según indica el técnico, se someta a pruebas el material y su funcionamiento, operación que debe realizarse en el plazo de ocho días.

El mismo concejal indica la conveniencia de que por el intervector se exprese el medio de habilitar el crédito necesario para dicha obra.

Informe de Obras Públicas

Se dió lectura a un extenso e interesante informe del ingeniero jefe de Obras Públicas sobre resolución de la Dirección General de Caminos en cuanto a obras de pavimentación en las travesías de carreteras.

La Corporación se dió por enterada y una vez más reiteró el agradecimiento al señor Martínez de Velasco por su interés en nuestros asuntos provinciales.

Sobre una expropiación

Se dió lectura a un escrito del alcalde señor Sender, dando cuenta de las gestiones relacionadas con la expropiación de la casa de don Salvador Ena, sita en el Coso Bajo, en las cuales no se llegó al acuerdo.

El señor Franco dice que, a su juicio, ha habido negligencia en la actuación del señor Sender en estas gestiones, lo cual es de lamentar porque ello pudiera redundar en perjuicio económico del Ayuntamiento.

Los concejales de la mayoría afirman que el señor Sender puso cuanto de su parte pudo para llegar al acuerdo.

Después de largo debate se acordó seguir el trámite de la expropiación forzosa de la casa del señor Ena.

Ruegos y preguntas

Los concejales señores Soler y Santamaría hicieron el ruego de que se arregle la calle de la Palma y requerir a los propietarios de la calle de Pablo Iglesias para colocar los bordillos de las aceras.

El señor Franco dijo que habiendo oído por conducto particular se trataba de crear en el Ayuntamiento una plaza de médico tocólogo exponía su decidida oposición a tal propósito, ya que el erario municipal no permite atender ni crear otros servicios que los indispensables.

El señor Dalpón afirma que no tiene noticia de lo expresado por el señor Franco, y opina como éste que no deben crearse plazas nuevas.

Por último, el señor Lacasa pide se pongan en vigor con toda energía las sanciones impuestas a los perros sin vacunar, que se proceda a su captura, y se pida a sus dueños el informe de vacunación de sus canes. Así lo promete la presidencia.

Así lo promete la presidencia.

Notas de carnet

El resultado de siempre

Los harineros trabajan. No pierden el tiempo. Entre las reivindicaciones que han formulado al Gobierno para «solucionar» el problema por los mismos planteado, está la de que se aumente el margen de molituración de 3'40 pesetas a cinco pesetas por cien kilos.

Suponemos que el Gobierno les dirá que para tratar con ellos precisa que cumplan la obligación de tener adquirido trigo para molinar en la cantidad y al precio que les señalen las disposiciones legales vigentes.

Y que luego se discutirá ese programa de ventajas para la industria harinera, que supone una amenaza grande para el interés del consumidor. Pero ya verán ustedes como no es así, y de todo esto saldrá una subida del precio del pan, mientras los labradores no pueden colocar sus existencias de trigo por ser demasiado abundantes.

Los de aquí, no

Un despacho soviético de

clara que uno de los líderes de la revolución rusa, Néstor Mac keno, ha muerto pobremente.

He aquí un peligro del que están bien alejados los líderes de la revolución española desde que pasaron por el Poder.

¡Viva la sinceridad!

Los municipios vascos han protestado ruidosamente contra las gestoras. Y han elegido unas comisiones para sustituirlas.

De esas comisiones forman parte seis ex gestores del bienio azafista.

Seis señores que protestan contra sí mismos y que quieren reincidir en el mismo hecho contra el cual protestan.

¡Qué manicomio, santo Dios!

Nuestros hermanos los extranjeros

La Generalidad ha establecido una aduana para que no pueda entrar ni un grano de trigo en su territorio. Con ello vulnera la legislación española, pero favorece el consumo del trigo catalán, que es lo que a ellos interesa.

Después, cuando en Cataluña no haya existencias de este cereal y sus productores lo han vendido al precio que han querido, saldrán a comprarlo a las demás provincias,

que en todo este tiempo ya han brán decidido, impulsadas por la necesidad, vender a como se pueda.

¡Lástima que el resto de España no haga lo mismo con los tejidos!

En cambio, podemos consolarnos pensando en que ilumina nuestra existencia el glorioso lema de «libertad, igualdad y fraternidad», que prohíbe todos los privilegios desde las alturas de la Constitución.

El Consejo de ministros estudiará en su primera reunión el proyecto de ley Provincial

NOTA DEL DIA

El día de ayer fué de sopor político. Los informadores madrileños carecían de asuntos con los cuales llenar las páginas de sus periódicos. Menos en el calor, que no se deja sentir con furia, fué un día clásico de verano. Tampoco en San Sebastián, años atrás capital estival de España, hubo cosa alguna digna de comentario. Se habló de un nuevo «pacto», remedo del fatídico suscrito en igual fecha cuatro años atrás en la propia ciudad, pero nadie ha dado importancia a la noticia, cuya novedad consiste en que junto a los diversos grupos izquierdistas aparecen ahora coaligados los separatistas vascos, que tienen por Patrono a San Ignacio de Loyola.

Otro hombre asesinado en Sevilla; un contratista de obras. Fué cazado a tiros por un grupo de individuos jóvenes, que huyeron sin ser habidos una vez cometido el crimen. Como siempre; con las mismas características de tantos y tantos atentados como se vienen cometiendo de unos años a esta parte, y que en fuerza de repetirse han llegado a insensibilizar a la gente, que no se para a pensar en la gravedad que tal sintoma de gangrena social significa, porque se ha habituado a presenciarlo con excesiva reiteración.

Esperemos a que el verano decline. Veremos si con el calor desaparece también la desesperación del pueblo español, que confía en que sus actuales sufrimientos pueden tener un término definitivo que le traiga el ansiado tiempo en que pueda disfrutar de paz y trabajo.

Madrid 17 (23'30).

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica un Decreto derogando el de primero de Junio de 1931 por el que se condicionaban las exportaciones al extranjero de ciertos productos.

Salazar Alonso está estudiando la nueva ley provincial

El ministro de la Gobernación recibió este medio día a los informadores a quienes dijo que se hallaba estudiando la ley provincial, que ha de llevar para su conocimiento a sus compañeros de Gobierno al próximo Consejo de ministros.

Conversaciones con el jefe del Gobierno

El señor Samper estuvo conversando extensamente con los ministros de la «Guerra y de Obras Públicas».

Dijo el señor Hidalgo que habían estado cambiando impresiones sobre el presupuesto del departamento de Guerra que será el primero que ha de discutirse. Luego el señor Samper marchó a almorzar a Fuenfria.

Divergencias entre los obreros de la Fábrica de Tabacos

Desde hace tiempo se vienen produciendo algunas divergencias entre los obreros que prestan servicios en la Fábrica de Tabacos. Un centenar de ellos están afiliados a la U. G. T. y los otros, hasta el número 1.450 forman un núcleo de la Federación de Tabaceros.

Estos últimos acusaron a los primeros de hacer propaganda socialista dentro de la fábrica y de cantar unas coplas que eran de insulto para ellos. Entonces se impusieron sanciones a dos obreros socialistas. Hoy entraron a protestar sus compañeros a la Dirección y los independientes quisieron hacer lo mismo, evitándose. Estos han pedido la destitución del portero de la fábrica.

El ministro de Obras Públicas, de viaje

El señor Guerra del Río ha

marchado hoy de Madrid con dirección a Gredos. Se propone regresar el martes de la semana próxima.

La Comisión de traspasos de servicios a Cataluña

Hoy ha vuelto a reunirse la Comisión mixta de traspasos de Cataluña.

El señor Nicolau D'Oliver dijo a la salida que habían dado fin al estudio del traspaso de los derechos reales.

Se le preguntó por la valoración de los mismos y contestó que no podía dar la cifra exacta porque estaba pendiente de unas valorizaciones que se habían encargado a los contables.

Añadió que no volverán a reunirse hasta el mes de Septiembre.

Gordón Ordás viene bien impresionado a Madrid

Hoy llegó a Madrid el radical socialista ortodoxo Gordón Ordás, quien dijo a los informadores que venía muy bien impresionado de la entrevista que tuvo con el señor Sánchez Román.

Añadió que no había podido ser más extensa porque una hermana de Sánchez Román se encuentra enferma y que éste había creído conveniente dar cuenta a su partido de las bases establecidas para la fusión de los grupos de izquierdas.

Dijo seguirán las conversaciones con los demás grupos republicanos exceptuando a los radicales y que se procurará contar con la simpatía de los socialistas, ya que la unión con éstos no es posible por el carácter de su doctrina.

El Ayuntamiento de Madrid protesta contra un proyecto del ministro de la Guerra

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento, el alcalde presentó una protesta que fué aprobada, protestando contra el proyecto del ministro de la Guerra para el derribo de ese ministerio y que se procure reivindicar la posesión para el Ayuntamiento.

Suscribase V a «La Tierra».

La novillada organizada para ayer en Madrid tuvo que ser suspendida

La novillada que para hoy tenía organizada la Empresa ha tenido que ser suspendida a consecuencia del accidente que sufrió ayer el diestro Garza.

Padece una luxación y una herida en el hombro derecho a consecuencia de la caída de un caballo que montaba.

Como no le da trabajo le amenaza con pegarle un tiro

Félix Fuertes, encargado de un taller de cerrajería que hay establecido en la calle de Fermín Galán ha denunciado que esta tarde se ha presentado un sujeto para pedirle trabajo.

Como le contestara que no podía darle por no haber vacante en el taller, el interesado ha sacado una pistola con la que encañonó a Félix y le dijo que se lo pensara bien pues mañana volvería y sino le daba trabajo le pegaría un tiro.

Barcelona

Azaña dice en Badalona que está muy satisfecho del recibimiento que le ha hecho Cataluña

Visita a unas minas

Esta mañana el Presidente de la Generalidad Companys y el consejero de Gobernación estuvieron en Sallent. Allí visitaron las minas de Suria.

Mañana Companys irá a su pueblo natal y luego visitará el Valle de Arán.

Lo que dice Azaña

Comunican de Badalona que anoche, inesperadamente, se presentó Azaña en unión de su esposa. Visitó el Ayuntamiento y en el salón de sesiones pronunció unas palabras. Dijo que se moraba muy satisfecho del recibimiento que le ha dispensado Cataluña.

Después se le dió un biquete y luego marchó a San Hilario.

Generales a Madrid

En el expreso han marchado con dirección a Madrid los generales Franco y Santiago.

Detención de un sujeto peligroso

La policía ha detenido a Bartolomé Campoy.

Noticias sobre el detenido acusado a éste como un individuo muy peligroso y parece que es autor de dos asesinatos en unión de otro sujeto. Fueron condenados a trabajos forzados en la Guayana y se fugaron pasando una verdadera odisea.

La ficha policíaca de Campoy ha sido enviada a París por si éste es el individuo reclamado.

Sobre una detención

Noticias recibidas de Las Palmas sobre el vapor «Optimo» complicado al parecer en el contrabando de armas al Marruecos francés envuelven a un súbdito alemán llamado Kum, el cual está detenido en Barcelona.

Se le hizo comparecer ante el juez para prestar declaración.

Negó rotundamente su participación. Fué puesto en libertad, pero quedó a disposición del juez por tenencia ilegal de armas.

Vista de una causa

Ante el Tribunal de Urgencia

HOTEL UNIVERSAL

ATOCHA, 8.—MADRID
Próximo a la Puerta del Sol
PENSION, desde 12 pesetas. 6 Habitación.

Cinco alpinistas italianos muertos en la ascensión al monte Corvino

BERNA.—Comunican de Zermat que cinco alpinistas italianos se han despeñado y muerto al intentar la ascensión al monte Corvino.

se ha visto la causa contra seis sujetos acusados de robar un taxi del que se valieron para en Badalona, atracar a una familia.

Todos los acusados negaron su participación en los hechos. Sin embargo, los atracados reconocieron a los procesados. Han sido condenados a ocho años por robo y dos por tenencia de armas.

Uno que se retracta

Esta mañana compareció ante el Juzgado el conocido extremista Serrato Puigdúlete quien se declaró autor de un artículo publicado en «Solidaridad Obrera» y que fué denunciado. Dijo que no se ratificaba en lo dicho en ese artículo, pues ha hecho renuncia de las ideas extremistas que en aquella fecha profesaba.

Una información sobre la proyectada unión de izquierdas

BARCELONA.—«El Día Gráfico» publica una información relacionada con los manejos que se están llevando a cabo en busca de esa tan pregonada unión de las izquierdas.

Asegura el periódico que Martínez Barrio y Sánchez Román no son partidarios de difundir sus grupos en un partido general, pues temen perder la eficacia que tendrían sin llegar a ello.

Es posible que no se llegue a un acuerdo con Azaña, por ser jefe de cuatro grupos. Si no se llega a ese acuerdo, será excluido Azaña.

Provincias

En Sevilla, dos pistoleros asesinan a un contratista de obras y se dan a la fuga a campo traviesa

Vista de una causa

GRANADA.—Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra González Carreras y ocho más por los delitos de tenencia ilegal de armas y de explosivos.

El fiscal ha pedido para González Carreras, ex diputado socialista, la pena de un año, ocho meses y mil pesetas. Para los demás, penas que oscilan entre ca torce y veinte años. Quedó la vista pendiente para sentencia.

Accidente ferroviario

LEON.—En la estación de Bulgón se desprendieron treinta vagones que se deslizaron por la pendiente pronunciada hasta que en las proximidades de La Robla se estrellaron contra un muro.

Tres empleados que iban en los vagones se lanzaron de ellos y consiguieron salvarse; pero un agente que intentó detener los vagones resultó gravísimamente herido.

Incidentes en el Ayuntamiento de Tolosa

SAN SEBASTIAN.—En la reunión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de Tolosa los concejales nacionalistas abuchearon al alcalde por no haber convocado a la Corporación.

Uno de los alborotadores tiró un tomate al alcalde y éste ordenó la detención. Entonces los demás nacionalistas le arrojaron más tomates, provocándose un gran alboroto.

Intervino la Guardia civil y practicó ocho detenciones.

En estos incidentes resultó he-

Dr. Manuel Suárez

Profesor de la Facultad de Medicina.—Medicina y Cirugía infantil.—Independencia, 20, Zaragoza

Naufraga un ferry-boat, ahogándose 170 personas

PATNA.—Un ferry boat en el que iban docientos personas ha naufragado cerca de Darlhara. El accidente se produjo con tal rapidez que aunque se acudió inmediatamente en su auxilio, no se pudo evitar que perecieran ahogadas 170 personas.

Noticias breves

SAN SEBASTIAN.—Se asegura que se ha establecido un pacto entre las izquierdas, los nacionalistas de derecha, los radicales socialistas y los radicales demócratas.

BILBAO.—La muerte del joven nacionalista Francisco García, parece obedecer a un crimen por móviles políticos.

PORTUGALETE.—Una banda de música fué arrollada en la calle de Díaz de Haro, por un auto de San Sebastián, resultando heridas y contusas doce personas entre músicos y público.

VALENCIA.—El grupo de Esquerda valenciana ha remitido a los alcaldes del país vasco un telegrama felicitándoles por su actitud.

BARCELONA.—Han sido retirados de la vía pública 3.819 mendigos desde el mes de Abril último a la fecha.

LERIDA.—Se ha reunido la Asamblea para la aprobación del Reglamento de la Cámara Agrícola de la provincia.

TORTOSA.—Desde un tiempo a esta parte se nota la realización de numerosos robos en toda esta comarca.

GERONA.—La autoridad catalana prohíbe el paso a Francia de vendedores que carezcan de certificado de trabajo.

ruido levemente un joven de filiación tradicionalista.

Durante el alboroto se dieron vivas a Euzkadi y a la revolución vasca.

Los éxitos de un escalador

ZARAGOZA.—Deltalia se han recibido noticias sobre los éxitos alcanzados por el escalador zaragozano Ramón Loguera, quien ha coronado el pico de Corvino de más de cuatro mil metros.

Una manzana de casas destruida por el fuego

SEGOVIA.—En el pueblo de Santo Tomás se declaró un violentísimo incendio que destruyó toda una manzana de casas. Con el auxilio del vecindario se dominó el fuego después de grandes trabajos.

Asesinato de un contratista

SEVILLA.—Esta mañana ha sido asesinado el contratista de obras don Pedro Crespo. Ocurrió el hecho cuando el señor Crespo salía de un estanco. Se le acercaron dos sujetos que sacaron rápidamente unas pistolas haciendo varios disparos contra el contratista, que cayó al suelo mortalmente herido.

Los autores de este asesinato fueron dos jóvenes que vestían pantalón blanco y chaqueta azul. Una vez cometido el hecho se dieron a la fuga a campo traviesa. El herido fué conducido rápidamente a la Casa de Socorro, donde falleció poco después.

Parece que la víctima había sostenido varias diferencias con los albañiles, pues recientemente unos cuantos pretendieron trabajar por la violencia en una obra de don Pedro Crespo.

Han sido detenidos diez y siete albañiles.

El Gobernador condenó enérgicamente este hecho criminal y ordenó se realizasen registros en los Sindicatos.

El muerto deja viuda y seis hijos.

Los contratistas de obras han protestado con toda energía contra este hecho y piden a la autoridad que ponga los medios para evitar la repetición de estos hechos.

Muertos por un camión

FERROL.—Un camión alcanzó en la carretera al anciano Juan Prado y a una sobrina suya. Los arrastró un trayecto bastante largo, dejándolos muertos.

Lo que dice el gobernador de Vizcaya

BILBAO.—El gobernador civil dijo a los informadores que continuaba imponiendo multas para que se vea que él castiga a los perturbadores del orden público.

Dijo que había remitido oficios a los concejales que más votos obtuvieron para ocupar la Alcaldía.

Por el ex infante don Gonzalo

CADIZ.—En la iglesia de San Francisco se han celebrado los lémnes funerales por el alma del ex infante don Gonzalo.

Asistieron muchos tradicionalistas y de Renovación Española y abundante público de todas las clases sociales de Cádiz.

Extranjero

Ciento sesenta y nueve muertos y 5.595 heridos en accidentes de circulación

LONDRES.—Según las estadísticas del ministerio de Transportes, durante la semana última ha habido 169 muertos en las carreteras inglesas y 5.595 heridos, contra 148 muertos y 5.628 heridos en la semana anterior.

Francia accede a la prórroga de ampliación de los efectivos del Ejército

VIENA.—El ministro de Francia ha visitado al canciller para manifestarle en nombre del Gobierno francés que crea justificada que Austria pida una prórroga de otro año, para poder tener treinta mil hombres en el ejército en lugar de veintidós mil.

Violentas tempestades producen grandes daños en la región del Danubio

BUCAREST.—En toda la región del Danubio se han registrado violentas tempestades que han causado grandes daños en Braila, donde las calles han quedado cubiertas por las aguas, resultando destruidas un centenar de casas.

Barrio de Montserrat

CONVOCATORIA

Se ruega encarecidamente a todos los socios del Barrio de Montserrat acudan a la reunión que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la noche en el Bar Norte, para tratar del programa de festejos.—La directiva.

Teatro Odeón
Empreses S. A. S. I. Teléfono número 3
EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, domingo, 19 Décimoquinto programa garantizado
A las cinco de la tarde, siete y media (Moda) y 10'45 noche
Reprise de la gran superproducción presentada por «Hispano Fox Film»

LA VIUDA ROMANTICA
Magníficamente interpretada por CATALINA BARCEÑA, la mejor de cuantas ha interpretado esta gran artista
Totalmente hablada en español

HOTEL UNIVERSAL
ATOCHA, 8.—MADRID
Próximo a la Puerta del Sol
PENSION, desde 12 pesetas. 6 Habitación.

Cinco alpinistas italianos muertos en la ascensión al monte Corvino
BERNA.—Comunican de Zermat que cinco alpinistas italianos se han despeñado y muerto al intentar la ascensión al monte Corvino.

Dr. Manuel Suárez
Profesor de la Facultad de Medicina.—Medicina y Cirugía infantil.—Independencia, 20, Zaragoza

Naufraga un ferry-boat, ahogándose 170 personas
PATNA.—Un ferry boat en el que iban docientos personas ha naufragado cerca de Darlhara. El accidente se produjo con tal rapidez que aunque se acudió inmediatamente en su auxilio, no se pudo evitar que perecieran ahogadas 170 personas.

Parque del Deporte
El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

TODOS LOS DIAS
Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones
Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

HOY, SABADO, TARDE
Selecto BAILE VERMOUT
Amenizado por la orquesta «Merri Boys»
Por las tardes, baño a 50 céntimos

HUESCA Y SU PROVINCIA

Desde el Valle de Ansó

Un mercado de corderos en el Pirineo

Recordando el beneficioso y rotundo éxito que la ganadería de este valle obtuvo el año pasado en un mercado local de corderos que se celebró durante la última decena del mes de Agosto, en nuestros extensos y pintorescos Pirineos, partida denominada «Guarrinza», número 189, en el año presente la ganadería insiste en secundar con el mismo tema.

Gracias a este nuevo y floreciente sistema mercantil, se realizó la venta de corderos del valle con inmensa rapidez y con resultados verdaderamente satisfactorios.

No hay que dudar, pues, que si continuamos—¡debemos de continuar para que se intensifiquen los precios en nuestra producción ganadera!—celebrando el mercado de referencia, ha de reportar éste a nuestra industria una vitalidad singularmente recompensadora.

¿Conformes? La prueba bien demostrada la tenemos; porque si el año pasado no «damos» en la conveniencia de organizar el referido mercado, ¿qué hubiese ocurrido con la venta de nuestros corderos? Pues que a última hora hubiesen venido los «clientes» de siempre y nos hubieran comprado los corderos a precios caprichosos... burlescos... verdaderamente desastrosos...

Cuando quiera será hora que la ganadería de Ansó, que constituye una riqueza sumamente enorme, vaya despertando de ese sueño que tanto la aletarga y envilece. Parece hasta mentira, amable lector, que un valle como este, que ostenta como primordial y único medio de vida la explotación pecuaria, no preste más atención a la defensa de sus supremos intereses. Y para actuar con celo y sinceridad sobre lo que queda dicho, nos es muy indispensable constituirnos en Sociedad, porque si faltamos a ésta no podemos ser unánimes y activos en nuestras manifestaciones.

En la actualidad nuestros ganados brindan un aspecto lucido a más no poder, pues la abundancia de pastos persistente en el Pirineo es bastante remuneradora y el tiempo que nos frecuenta también se hace muy peculiar para el medro de los ganados.

Este año, la Junta local de Ganaderos ha convenido por unanimidad se improvise el mercado de referencia en idéntico lugar al del año anterior (Valle de «Guarrinza», monte número 189, término municipal de Ansó) y sólo durante el día 25 del presente mes de Agosto, en el que se pondrán a la venta unos 7.000 corderos, clase ansotana, en inmejorables condiciones de pique.

El itinerario que han de seguir los tratantes o abastecedores que deseen concurrir al indicado punto, es el siguiente: Por el tren, hasta Jaca, y de aquí podrán ocupar un auto de línea hasta la villa de Hecho, pudiendo continuar el viaje en autos de alquiler por la carretera de Oza hasta las cercanías del mercado, que radicará en las inmediaciones de la casa de la Mina.

¡¡Tratante!! ¡¡Carniceros!! Concurrir el día 25 del actual a nuestro mercado local de corderos que se celebrará en nuestro pintoresco valle de «Guarrinza». No vaciléis en asistir. Ahí podréis adquirir grandes partidas de corderos que rebosan de corpulencia y de gordura.

José Puyó Navarro,
Ganadero ansotano

Valle de Ansó, 16 de Agosto de 1934.

Elogios a la Guardia civil

JAEN.—La Guardia civil ha detenido a seis individuos que se declararon autores de la quema de varias casas.

Manifestaron los detenidos que habían hecho eso para ganar la huelga de campesinos.

El gobernador, al dar cuenta a los periodistas de esta detención, hizo grandes elogios de la Guardia civil.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Señora...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco. Coto Bajo, 53 HUESCA. Premiado el número 2.111.

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca

Dorcas de Vega Acuña. Teléfono 89

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Se venden treinta ovejas de cría, una cabra y dos borregos de excelente calidad. Para tratar San Lorenzo, 49.

Lea V. «La Tierra»

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para eras.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS ; DROGAS ; FERRETERIA ; MUEBLES

Joaquín Lafarga

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27

HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



¡Agotamiento cerebral! ¡Extenuación! ¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídesse en farmacias.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

Especie	PRESO	
	Kilos	Arroz
Borregos	38	561
Carneros	26	239
Corderos		500
Cerdos	2	44
Ovejas	2	9
Terminados	3	336
Terneros	1	247
Vacas		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	72	1.438

Huesca, 17 de Agosto de 1934.

Caramelos de San Lorenzo

Y

Castañas de mazapán

ESPECIALIDAD

DE LA

Pastelería SOLER

Aprendiz se necesita para establecimiento de esta capital. Razón en esta Administración.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas.

Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería

Viuda de Porta

SUCESOS

Se cae por un precipicio y se mata

De Broto comunican que al dirigirse varios muchachos desde Nerín, término de Fanlo, al puerto, para llevar alimento al ganado, al llegar a la partida «Malpaso» Luis Latre Garcés, de 11 años, se aproximó tanto al borde de un precipicio que resbaló y cayó al fondo.

El referido joven quedó muerto.

Joven ahogada

De Hecho notifican que bañándose en el río «Arsón» la señorita de Jaca Armada Bueno Brun pereció ahogada en el pozo denominado «Caverna».

Mujer abrasada

Dicen de Argüeso que entregada a las faenas domésticas en la cocina la vecina Ángela Avellanar Betrán, se le incendiaron las ropas.

A causa de las heridas murió la infeliz mujer.

Colisión entre nacionalistas y tradicionalistas

VITORIA.—En Mundaca se ha producido una colisión entre nacionalistas y tradicionalistas.

Se cruzaron más de cincuenta disparos y resultaron heridos dos nacionalistas.

Lea V. LA TIERRA

DIARIO DE LA MAÑANA.

Obrero en la actualidad sin trabajo, desea protección para poder trabajar. Razón en esta Administración.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

RELIGIOSAS

18 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Agapito, Lauro y Santa Juliana.

El mérito

Ya que hemos esbozado en el artículo anterior la doctrina sobre el «mérito», vamos a exponerlo con algún detenimiento en artículos sucesivos.

El mérito es lo que obtenemos con nuestros actos sobrenaturales, ejecutados por amor a Dios, por los cuales, en virtud de la disposición divina, adquirimos derecho a una proporcionada retribución sobrenatural.

De aquí resulta que los tres elementos del acto meritorio: eficiente, final, fruto, son sobrenaturales. Sobrenatural es la «operación», porque ha de ir informada por la gracia; sobrenatural el «fin», que siempre ha de ser Dios; sobrenatural el «fruto», que es una retribución, un premio, no de orden natural, sino superior a nuestras exigencias y disposiciones. Mas todo esto presupone la divina ordenación: es decir, por la «promesa» de Dios, que no puede faltar, y por el «decreto» divino que nos otorga el mérito, aun cuando por derecho estricto no nos corresponde. Así, pues, el mérito es totalmente gratuito; gratuito porque ningún derecho tenemos a la promesa; y gratuito porque tampoco tenemos derecho a la gracia, con la cual podemos obrar sobrenaturalmente.

Mas supuesta esta gratitud, no obstante adquiriremos con los actos buenos sobrenaturales un «verdadero» derecho a la retribución, como dice el Santo Concilio de Trento: «que se nos ha de dar como una merced, en virtud de la promesa del mismo Dios».

Por esto dice San Agustín, que si bien no podemos decir a Dios: «Devélveme lo que te he dado», sí podemos en cambio «exigir» a nuestro Señor, diciendo: Demos lo que prometiste, porque hemos hecho lo que mandaste, o más bien Tú lo hiciste, ya que nos ayudaste en el obrar.»

Sobre lo cual es también admirable lo que dice Santo Tomás de Aquino: que Dios no es deudor nuestro, pero es deudor de su misma promesa; se debe a Sí mismo, ya que sus disposiciones necesariamente han de cumplirse. Este es el fundamento más sólido de nuestras obras meritorias.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Casas y doña Clementa Planas.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio de las almas de los devotos fallecidos que en vida asistieron a este santo rosario (q. e. p. d.)

En San Lorenzo

Tendrá lugar mañana, a las diez y media, la fiesta dedicada por la Cofradía del Santo Cristo de los Milagros y de San Lorenzo a San Lorenzo. Predicará el muy ilustre señor don Tomás Minguez.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios

Zalmedina, 3 HUESCA (junto al Bazar de Loriente)

Tip. de LA TIERRA

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPETAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.



Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933

Suscríbase usted a «La Tierra»

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

Los abonos Barrau y Compañía, marca «El Caballo», se venden en la casa

Salvador Ena

HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

El verano de las lamentaciones

Este es el verano de las lamentaciones. Ya convivimos en que los anteriores—especialmente los tres últimos—fueron los veranos de la crisis. Pero el de 1984, sobre ser un verano clorótico como los precedentes, es un verano gemebundo. El hotelero, el comerciante, el dueño del café, incluso el limpia botas, se quejan amargamente. Han esperado todo un año cerca del mar, confidente de sus cultas, con la secreta esperanza de unos meses de esplendor y de abundancia; los meses cornucopias. Espera inútil. Los veraneantes no vienen. O no han salido de sus casas, o se han extraviado por aldeas y lugarejos donde la vacación resulta a precio de saldo. Al fin y al cabo el veraneo es un lujo, las guairopas con que se adornan las ancas de muchas existencias, y de las que se prescindiría cuando hay cuidados y exigencias más apremiantes.

He pasado en los primeros días de Agosto por las playas francesas que otros años brillaban como espejismos fascinantes en los horizontes de todos los caminos. Las he visto casi solitarias e inmóviles, más entristecidas aún porque un constante cielo gris y una lluvia tenaz parecían haberlas clausurado en una melancolía otoñal.

Otros rigores habían precedido a esta inclemencia. Rigores de carácter económico que las convertían en playas prohibidas para la inmensa mayoría de los mortales. Con sus grandes hoteles vacíos, con sus casinos transformados en panteones, con su ruleta que gira en rotación inútil para no quedar entumecida, con sus restaurantes preparados para una clientela que no acaba de llegar...

Por lo que afecta a España, San Sebastián no ha conocido desde machos años un verano más calamitoso. Tampoco aquí llegan los veraneantes aunque todo esté dispuesto para recibirlos.

Faltan especialmente aquellos viajeros de lujo que escandalizaban con sus prodigalidades y derroches; faltan los viajeros de 500 francos o de cien pesetas la habitación. Los que en Biarritz jugaban con fichas de mil francos; los que poseían su «yate» o sus cuadras, el norteamericano extravagante a lo Hearts que traía cinco secretarios cuarenta baúles y diez perros; la profesional de la belleza que entregaba a la gerencia del hotel, para su custodia, joyas por dos millones de francos; el millonario inglés que alquilaba un piso para él y su cortejo, en fin, toda esa fauna que ha disecado en sus crónicas Michel—Georges—Michel, que ahora se entretiene en describir el veraneo de las artistas que son las últimas veraneantes sensacionales, cuyo descanso se tarifa en los periódicos a precio de reclamo económico.

Los últimos opulentos que pasaron por las playas francesas dejando una estela legendaria por sus derroches, fueron Stavisky y los sujetos de su banda. Y en cuanto a España, después del veraneo de los ministros socialistas no se han conocido huéspedes de más ostentación y de más atuendo.

Los millonarios van desapareciendo agostados por la sequía económica que esteriliza al mundo. Los príncipes viajan de incógnito. Un veraneo barato y con precios adornables para los bolsillos escuálidos; esa es la fórmula.

Nada de ahuyentar a la gente con los precios, sino al contrario, darle la sensación de que todo le resultará gratis. No se compite por el mejor clima, ni sobre las ventajas de la playa, ni por el mejor programa de jastejos, que en otras épocas eran las armas que utilizaban las playas rivales para dirimir sus contiendas.

La competencia de hoy es sobre los precios. ¿Cuál es la playa más barata? Los veraneantes deciden después de largas meditaciones, y de llenar muchos pliegos de cifras.

—¿Qué tal este año?—le pregunté al camarero el día mismo de mi llegada.

Y los camareros, que poseen la clave de muchos secretos, y que a veces con una observación resumen un tratado de psicología, me respondió:

—Mal, mal... ¡Es que no hay dinero! Mire usted, yo me fijo en una cosa. Antes era muy frecuente la disputa entre los clientes de una misma mesa, sobre quién de ellos debía de pagar. ¡Qué porfías y qué compromiso para nosotros! ¡Que pago yo!... ¡Que no señor, que soy yo quien ha invitado!... Y todos estrinando el brazo con el dinero en la mano... Estas peleas van desapareciendo; a la hora de pagar yo veo con qué dificultad tropiezan todos para buscar el dinero. Y la mayoría de las veces se impone la costumbre, que dicen que es la inglesa, de pagar a escote. A la inglesa, porque «a la española» es una forma de pagar que sólo pueden admitirla los pueblos ricos.

JOAQUÍN ARRARÁS

El periódico "Peikín Bac", desaparece a los 1.534 años de su publicación

PEKIN.—El periódico más viejo de China, el «Peikín Bac», ha dejado de aparecer.

Había sido fundado en el siglo cuarto de nuestra era, bajo el reinado del emperador Tin Kouan Teang, considerado como el inventor de los caracteres de imprenta en plomo y plata.

En el curso de los siglos, el periódico sufrió muchas vicisitudes. Fue suspendido más de una vez y obligado a cambiar su título, que volvía a ostentar una vez desaparecidas las causas que obligaban a ello.

Ahora, después de 1.534 años de existencia, el «Peikín Bac» ha terminado su carrera.



Ante la final

Para presenciar la final que se celebrará en Binéfar entre el Club Deportivo Huesca y el C.D. Monzón, el próximo domingo 19, están ya comprometidos todos los autobuses de toda aquella comarca, lo que hace presumir que en ese día la ciudad de Binéfar adquirirá gran animación.

La lucha se presenta competitiva, pues los dos equipos se presentarán completos, y según las alineaciones, hay jugadores de gran fama.

Los equipos serán los siguientes:

Amigo; Martorell, Pueyo; San Martín, Azcón, Corneil; Bardina, Sol, Lamesa, Avello y Cardus, por el Monzón; y Udina; Corbella, Fraguas; Ramplán, Herrero, Eulogio; Valeta, Primo, Del Hierro, Nastia y García, por el Huesca.

Cabe esperar que siendo terreno neutral y dadas las muchas pruebas de deportividad y hospitalidad por parte del público binéfarense, acogerá con simpatía y hará justicia comportándose una vez más con su acostumbrada caballerosidad lo mismo con vencedores que con vencidos.

El C. D. Huesca ha organizado un servicio de autocar para desplazarse a Binéfar al precio de siete pesetas ida y vuelta, saliendo de Huesca a la una de la tarde y regresando a la noche.

Los que deseen hacer dicha excursión podrán inscribirse en el bar Lion d'Or.

KIK.

Teléfono de "La Tierra", 75

A. CARDESA
Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán 17, 2.ª HUESCA

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

¡¡TRATANTES!!

Gran venta de ganado en Anso

Para el día 25 del actual, en nuestro pintoresco valle de «Guarrinza», número 189, se pondrán a la venta 7.000 corderos, clase «ansotana» en inmejorables condiciones de pique.

Combinaciones del viaje: Tren hasta Jaca, y de ahí, por carretera de Hecho y Oza, hasta las cercanías del mercado.

LA JUNTA DE GANADEROS.

LUIS RAMON GRACIA
MÉDICO
PARTOS Y MATRIZ
Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid
Consulta, de once a una
Coso de Galán, 45, principal HUESCA

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

En su campaña contra el incremento procaz de la desmoralización de costumbres, dice:

«Será necesario que el Gobierno dé severas instrucciones a las autoridades, para que prohiban en sitios públicos el desnudismo y el semidesnudismo, e imponga fuertes sanciones a cuantos con sus actos o sus palabras cometan groserías impropias de la convivencia en sociedades civilizadas.»

Ya la Acción Española de Palabra Culta y Buenas Costumbres de Madrid ha pedido al ministro de la Gobernación que los agentes de la autoridad les auxilien en su campaña contra la deshonestidad y la grosería, y sabemos que muchas Asociaciones y algunos Centros deportivos han tomado acuerdos radicales en relación con este asunto.

LA EPOCA

En su sección «Ecos del Día» llama la atención en estos términos:

«Vamos a recibir la visita de un equipo de fútbol soviético. El «conce» ruso jugará contra «equipo» regionales compuestos por obreros seleccionados» los siguientes partidos:

Día 18 de Agosto, en San Sebastián; 25, en Bilbao; 2 de Septiembre, en Santander; 9, en Oviedo; 16, en Vigo; 23, en Madrid; 30, en Sevilla; 7 de Octubre, en Alicante; 17, en Valencia, y 21, en Barcelona.

Los «camaradas» españoles se aprestan a celebrar el acontecimiento.

Sería bueno que él no cogiera desprevenida a las autoridades. Porque a lo mejor estos deportistas vienen a por algo más que a jugar. Y si, como es de creer, de paso vienen a ver al duque, convendría que el duque estuviera atento a la visita.

EL SIGLO FUTURO

Sobre la tenaz e incesante presión de los judíos y masones en los asuntos de España, escribe:

«La judería, la judería masónica no descansa. Una correspondencia de Larache nos informa de que Francia, la República francesa—para ser exactos—, protectora del sultán de Marruecos, ha nombrado aya de S. A. I. el príncipe Mu'ey Hassan, heredero del trono, niño de cinco años, a la señora Meyer.

De un tiempo a esta parte—en España sabemos algo de lo mismo—los judíos de Marruecos levantan cabeza y toman revancha contra los musulmanes y se apoyan en el funcionalismo y en la preponderancia de la metrópoli.

Ahora bien; el aya del futuro sultán es judío.

Y quien conozca los famosos «protocolos» deducirá en el acto en qué espíritu será «gobernado» el del futuro sultán de Marruecos por una judía...

No es menester insistir gran cosa en esta acción de la judeomasonería, en todas partes, por todos los medios, en favor de cuanto es revolución, revolución anticristiana, anticivilizada.

El caso del aya de S. A. I. el príncipe heredero de Marruecos

es un caso más que no puede pasar inadvertido.»

INFORMACIONES

Aprovechando la festividad religiosa del día, dedicada a San Roque, «abogado de la salud y de la paz», se expresa así:

«No es una visión pesimista. Es una advertencia saludable que estimamos imprescindible y que se sintetiza en este consejo: «Españoles. Hay un enemigo común que acecha su momento para llevar a términos de triunfo los más siniestros planes; entre otros, el de destruir, por atomización, a España, pobre y exhausta ya, pero aun grande. Frente a ese enemigo y contra él hay que unir todos los esfuerzos. ¡Todos! Y aun no serán muchos. La «peste» revolucionaria a todos amenaza y de todos hará sus víctimas». Contra esa peste debe alzarse la firme voluntad de vivir, de vivir en paz y gracia de Dios, que palpita en todos los españoles, en esos mismos españoles que hoy hincaron sus rodillas ante la imagen milagrosa del patrón de la paz y la salud con fervor de agradecimiento porque hogaño aun hubo en el agro español pretexto para alimentar esperanzas de mejores tiempos.»

ABC

Comentando la actitud que se atribuye a la C. E. D. A., frente al Gobierno por el modo de desenvolver los asuntos políticos de Cataluña dice:

«La enojosa cuestión de Cataluña añade un nuevo motivo de contrariedad. Frente a la prudencia, que algunos juzgan claudicante, del Gobierno, la soberbia cada día más acentuada de la Generalidad. Como si no fueran bastantes los gestos rebeldes del señor Companys desde que surgió el pleito sobre la ley de Cultivos, ahora se le ocurre al representante del Estado en la Generalidad nada menos que convocar a la Esquerra para que muestre su simpatía a la subversión de los Ayuntamientos vascos y lo afilente en su campaña separatista. Creemos que este hecho ha debido causar penosa impresión, no sólo en la C. E. D. A., sino en el partido agrario, que tiene un representante en el Gobierno.»

EL LIBERAL

Comentando la anunciada movilización militar escribe:

«Si con este material, decaído y desarmado, tuviéramos que acudir al frente de combate, al estallar la conflagración que se teme, la movilización sería prematura; pero tendría esa explicación. Teníamos que tener dispuesta nuestra primera reserva para cuando nos la pidieran. Y disponer luego las otras...»

¡Qué lástima no dedique, al mismo tiempo, un elogio a la labor de reforma militar realizada por Azañal!

Entrega de edificios y terrenos al Estado

Ayer se hizo el de la Granja Agrícola

Sobre las once de la mañana de ayer se hizo la entrega por la Delegación de Hacienda a esta Diputación de los edificios y terrenos de la Granja Agrícola, situados en las afueras de la capital.

Asistieron el presidente y gestor de la Diputación señores Ferrer Gracia y Delplán; el arquitecto don José Beltrán Navarro, don Antonio Potoc Dueso, en representación del Registro de Propiedades, y como secretario de Hacienda don Luis Mar.

Antes de hacer la entrega y procederse a la recepción se levantó acta del estado ruinoso en que se hallan muchas dependencias de dicho edificio, así como de todos sus alrededores.

Hoy se hará la entrega a Hacienda por Guerra de parte del cuartel de San Juan, que ha de ser destinado a Archivo histórico de la ciudad.

Mañana, en Monzón, Guerra hará entrega a Hacienda del castillo de aquella localidad.

La aviadora alemana Byczkowski, muerta en un accidente

BERLIN.— Cuando esta tarde efectuaba un vuelo de ensayo sobre Wöchta un avión de deportes a bordo del cual iba la célebre aviadora Byczkowski y otro piloto, el aparato cayó a tierra a causa de una avería que se produjo en el motor.

El choque contra el suelo fué violentísimo, y a consecuencia de él quedó muerta en el acto la citada aviadora, y con heridas de consideración el piloto.

Del día

Siluetas de la calle

Honda emergura

«Trás quedaron las jornadas intensas de trabajo duro; apenas hubo descanso, porque urgía mucho activar la recolección, poner a salvo la cosecha que era óptima y ricamente proveedora. Desde que las espigas cayeron a golpe de máquina o de hoz hasta el momento actual en que el montón de trigo se guarda cuidadosamente en el granero, limpio ya, ofreciendo el rico color de su madurez; el trabajo no se ha regateado.»

Buena clase. Trigo de peso, bien hecho. Y al contemplar aquella superficie que ofrece el grano cuidadosamente amontonado, la satisfacción es grande. Tanto como el esfuerzo que exigió para poderla sentir. ¡Cuántos ratos de inquietud! Sólo ellos, los que día a día siguieron el proceso desde la siembra a la recolección, pueden decir lo que ha costado ver el trigo en el granero. Ya es la hora de la recompensa justa al esfuerzo, bien ganada por todos, me recida hasta el exceso.

Y el padre tomó una muestra y a la ciudad ha marchado en busca del comprador. Hace falta vender grano pronto, porque se precisa pagar los servicios disfrutados durante el año. Va satisfecho, gozoso de aquel trigo que costo tantos sudores... y empieza aquí el éxodo de este labrador fornido que anda de comprador en comprador repitiendo el ofrecimiento para obtener la misma respuesta: no interesa.

El mercado está sumido en una quietud desesperante. No hay quien compre trigo. ¿Es posible?

Y sólo después de hacer intento tras intento se convence de la realidad punzante sin compasión.

Allá el trigo en abundancia. Aquí él ofreciéndola el fruto, «sin conseguir encontrar quien lo adquiriera.»

Y tiene que crispar los puños bajo una explosión sorda de rabia mal contenida. Siente cómo ta indignación le gana... Y horas más tarde vuelve al pueblo apesadumbrado, roto, viviendo el recuerdo del éxodo que recorrió en la ciudad. Contempla el trigo llevado de muestra a la ciudad, que parece estar mejor de presencia que nunca, y no puede impedir que a sus labios afluyan las palabras que dicen: ¿y para eso trabajé yo todo el año con tantos afanes...?

DON IMPERTINENTE.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo, día 19. Décimo quinto programa garantizado. Reprise de la gran superproducción «Fox» LA VIUDA ROMANTICA. La mejor de cuantas obras ha interpretado Catalina Bárcena. Totalmente hablada en español.

Lea V. «La Tierra»,

EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA

INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

INSTITUTO DE ESTUDIOS

ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Un proyecto de carretera pirenaica

Desde Panticosa a Cauterets (Francia)

Sabemos que se ha confectado un proyecto de carretera internacional desde Panticosa (barrio) a Cauterets (Francia) que uniendo las dos estaciones sirva de enlace para el intercambio de corrientes turísticas.

El proyecto está realizando utilizando el enlace más directo y proporcionando acceso a los Lagos de Blanchinaña y Brazoto, que habría de rendir utilidad a la Compañía de Energías Industriales Aragonesas, explotadora de los mismos, la que subvencionaría la construcción.

Desde el punto de vista turístico, la importancia de esta construcción es decisiva, ya que la unión entre las estaciones veraniegas de más importancia de ambos lados del Pirineo proporcionaría al Alto Aragón un contingente turístico extraordinario, no table fuente de riqueza.

Está en vías de estudio la realización de la obra y hay personalidades interesadas en que ésta se lleve a cabo rápidamente, para que sea un hecho este nuevo acceso internacional que tanto por venir turístico puede tener para nuestra región.

Para evitar la propagación de enfermedades y plagas en los frutales

Se prohíbe la entrada en España de frutas, plantas y plántulas procedentes de varios países

Por orden ministerial de fecha 14 último, firmada por don Cirilo del Río, se prohíbe la importación y tránsito en el territorio nacional de toda clase de frutas frescas, plantas vivas o plántulas, injertos de las mismas, yemas, productos de viveros, etcétera, originarias o procedentes de Portugal, República Argentina, Brasil, Méjico y África del Sur.

Las expediciones que estuviesen en tránsito al publicarse la disposición prohibitiva, serán sometidas a un minucioso reconocimiento por los ingenieros agrónomos encargados del servicio de inspección fitopatológica, antes de ser despachadas por las aduanas.

Con estas medidas se pretende impedir la introducción y desarrollo del «Aspidiotos» pernicioso» Coms, vulgarmente conocido por «Cochinilla» o «piojo de San José».

Lea usted «La Tierra»